

Život Cirkvi

Ročník 14

17/2007

**Nedeľa Dobrého Pastiera
Deň otvorených dverí v kňazských seminároch**

Komentár Mariána Gavendu: Ego v balení slovenského subjektivismu

Nazvať niekoho egoistom nie je lichotivý kompliment. Predstavíme si lakomca, sebca, karieristu... Kto by o sebe a na seba také niečo pripustil?! Čím viac sa ho týka, tým viac sa tomu bráni. Rečou počítačovej generácie zvyknem rozlišovať medzi „soft“ a „hard“, medzi jemným a tvrdým egoizmom. Chcel by som sa, milí poslucháči, zastaviť pri tom prvom, ktorý je o to rozšírenejší, o čo je maskovanejší.

Lepší krátky príklad ako dlhý výklad: Nastúpíte do autobusu mestskej dopravy. Je poloprázdny, no rýchlo sa zapĺňa. Medzi sedadlami je ešte množstvo miesta, len pri dverách hrozná tlačienica. Jednoduchý dôvod: jeden, dvaja cestujúci nastúpia, zastanú nad posledným schodíkom a veselo si debatujú či tupo hľadajú do prázdna a za ten svet im nenapadne postúpiť o krôčik dva, aby sa zmestili aj ďalší prichádzajúci... Podobná scéna sa opakuje, keď vystúpite a prechádzate cez prechod. Chodec ležérnym krokom vstúpi na zebra – ved' je v práve! – a celkom isto sa spolieha, že všetci vodiči šliapnu na brzdy – ohrozujú tak ich i seba. A keď si popoludní idete oddýchnuť na bicykli či korčuľiach, na vyhradenom chodníku sa opakujú tie isté scény. Dvaja zaľúbení si to berú stredom, veselo si hrkútajú a vôbec nimi nepohne, že každú chvíľu spôsobujú kolízie prinášajúce možnosť ťažkých zranení. Alebo sa unášajú svojou hudbou a podobne nútia ostatných brzdiť a akrobaticky odsakovať. Hlavne že oni sú v pohode...

Podobných javov stretáme veľa na každom kroku. Nedajú mi pokoja. Keď si týchto ľudí všimam, väčšina z nich pôsobí celkovo príjemne a na hrubých sebcov vôbec nevyzerajú. Je to niečo hlbšie. Život vo vlastnom svete, egoizmus v podobe subjektivismu, ktorý spolu s jeho bratom individualizmom zasieva do ľudí súčasnú kultúru cez filmovú tvorbu, časopisy, propagovaný štýl života. V konečnom dôsledku neide len o to, či sa niekto trochu posunie v autobuse, nenúti vás brzdiť pred prechodom a nezavadzia vám pri relaxačnej cyklistike. V praxi je to štýl života čoraz početnejších singlerov, žijúcich len pre osobný a kariérny rast, čakajúcich od spoločnosti maximálne výhody a odmietajúcich zriekať sa a čosi pre ňu aj prinášať, vedúť ju tak do slepej uličky.

Tieto úvahy sa mi v ostatných týždňoch prelínali s témou kultúry a kultúrnosti Ladislava Hanusa, ktorého storočnicu od narodenia si pripomíname aj v kalendári UNESCO. Práve v tom súvisе bolo o ňom usporiadaných viacero konferencií. V polovici uplynulého storočia jeho úvahy podnecovala iná situácia: obmedzenosť, krátkozrakosť, zadubenosť slovenského človeka, podmienená dejinne vonkajšími okolnosťami – nemal možnosť rozvíjať sa, cestovať, spoznávať, čo ho uzatváralo do obmedzeného sveta, chýbala mu odvaha myslenia, hrdosť a sebavedomie. Ladislav Hanus, ktorý spolu s inými mladými kňazmi mal možnosť na zahraničných štúdiách vystrčiť hlavu ponad hlboké slovenské doliny a získať európsky nadhľad, si uvedomil niekoľko vecí. Ako prvú, že ved' my sa nemáme za čo hanbiť a aj u nás

je nemálo schopných talentov. Práve pri širšom pohľade mu o to viac bila do očí naša obmedzenosť. A uvedomil si, že je poslaním, generačnou úlohou národ dvíhať, otvárať mu oči a povzbudzovať ho rásť. Ako som povedal, historický kontext vtedajšej kultúrnej biedy bol iný. Čo je zaujímavé, že čítajúc jeho diela z nadhľadu viac než pol storočia si človek uvedomí, že rovnako trefne reagujú aj na súčasnú situáciu. Predkladá totiž hlboké, nadčasové analýzy i riešenia. Vedie človeka k integrálnemu rozvoju, odhaľuje jeho hlboké slabiny a vysvetľuje ich ako prejav chorých filozofických prúdov, premietnutých do chorej životnej kultúry. Viem, že knihy Ladislava Hanusa nespôsobia tak revolučnú masovú zmenu životného štýlu, že by zrazu ľudia pozorne uvoľňovali miesto v električke. Ale mali by ho poznať tí, čo majú na ľudí predsa len masový vplyv.

Riaditeľ veľkej reklamnej agentúry mi svojho času povedal: „Viete si predstaviť, aký potenciál, akú atómovú bombu majú kňazi v rukách každý týždeň?! Keď my chceme dostať na megakoncert dvadsaťtisíc ľudí, viete akú námahu, koľko reklamy nás to stojí?! Vám ich prídu státisíce každú nedeľu...!“ Ak nechceme moralizovať, treba vysvetľovať. Ak chceme vysvetľovať, treba rozumieť tomu, čo sa deje v človeku a s človekom. A ak chceme rozumieť, treba študovať, uvažovať, diskutovať. Nemyslím tým iba na kňazov, kultúrnosť by mal – a nielen podľa Hanusa - ovplyvňovať každý kultúrny človek. „Soft – egoizmus“ totiž rozleptáva každodenný život viac, než niekoľko hrubých „hard“ egoistov na významných postoch...

A do tretice ešte jedna oblasť, kdesi na dne spojená s dnešnou témou. Je to diskusia istej skupiny najmä mladých novinárov o tom, čo je dobrá kresťanská žurnalistika. Sú radikálni, volajú po novom vanutí, v názoroch jednoznační, v postojoch odvážni. Preto mám ku nim sympatiu. No aj tieto postoje sú hlboko podmienené elegantným subjektivismom. Hovoria o väčšej slobode prejavu v kresťanských médiách, ale sami odsudzujú každého, kto si slobodne nemyslí to, čo oni. Presvedčivo hovoria o svojom názore a pritom často svorne opakujú témy, diktované politicky korektnými trendmi – po starom ideovo servilní. A za dobré periodikum považujú to, čo kritizuje, nehľadiac na efekt, ktorý kritika spôsobí. Volajú po diskusii a sami ju potrebujú – a to nielen o tom, v čom sú presvedčení o svojej pravde, ale aj o tom, v čom ich pravda prerastá. Zaiste, je to široká téma a skutočne si žiada diskusiu. Aj preto, aby sa nádejne a namáhavo sa rozvíjajúce cirkevné mediálne inštitúcie nestali chovateľmi trójskych koní, kde za cirkevné prostriedky rastú jej profesionálni rozkladáči.

Celkovo som však chcel – milí poslucháči -, poukázať na rozmanitosť oblastí, kam všade preniká subjektivistický a individualistický egoizmus, ktorý je opačnou stránkou na minci našej holubičej, srdečnej, citovej slovenskej povahy. Nie, aby som kritizoval, ale aby sme si všimali, uznali a odstraňovali jeho prejavy.

Príhovor Benedikta XVI. pred modlitbou Raduj sa nebies kráľovná

Pavia (22. apríla, RV) - Napoludnie sa Svätý Otec pomodlil spolu s veriacimi v Pavii modlitbu Raduj sa Nebies kráľovná. Pred ňou sa im prihovril:

„Drahí bratia a sestry,

Prv než zavšíme túto oslavu, rád by som poďakoval všetkým, ktorí sa podieľali s veľkou starostlivosťou a nábožnosťou na jej príprave. S osobitnou láskou sa obraciam na ľudí starých a chorých, ktorí sledovali svätú omšu prostredníctvom rozhlasu a televízie, podobne ako aj na klauzúrnej komunity a na všetkých, ktorí tu nemohli byť prítomní ale boli s nami zjednotení duchovne. Medzi prítomnými by som ešte rád pozdravil mladých, či už z Pavie alebo blízkyh diecéz. Drahí chlapi a dievčatá, prajem Vám, aby ste vždy viac objavovali radosť z nasledovania Ježiša a stali sa jeho priateľmi. Tú radosť, ktorú prežívali Peter, ďalší apoštoli a svätí všetkých čias. Práve táto radosť ma pohla k napísaniu



knihy Ježiš z Nazareta, ktorá bola práve publikovaná. Pre väčšinu mladých je to azda náročnejšia kniha, avšak s veľkou túžbou ju odovzdávam práve vám, aby sprevádzala vaše putovanie na ceste viery nových generácií.

Ak myslím na mladých, rád by som pripomenul, že dnes sa v Taliansku slávi Deň Katolíckej univerzity Najsvätejšieho srdca. Je to dôležitá udalosť, keďže Katolícka univerzita je ustanovizňou, ktorá má úzky vzťah k celej cirkevnej komunite a pre celú krajinu ponúka vzácny príspevok na rovine vedeckej, kultúrnej a formačnej.

Obráťme teraz svoju myseľ k srdcu Panny Márie. Jej zverujem celú tunajšiu diecézu, ktorá ju uctí v mnohých chrámoch a svätyniach. Jej materinskému orodovaniu zverujem každú jednotlivú komunitu, každú rodinu, osobitne tých, ktorí sa nachádzajú vo väčších ťažkostiach. Kiež Vám najsvätejšia Mária vyprosí pokoj a útechu.“ **RV -Is-/ snímka RV**

Generálna audiencia: Origenov teologický obrat sa zakladá na Písme

Vatikán (25. apríla, RV) - Svätý Otec počas generálnej audiencie v stredu 25. apríla predstavil veriacim celého sveta vo svojej audiencnej katechéze Origena Alexandrijského – „osobu s rozhodujúcim významom pre vývoj kresťanského myslenia“. Jeho teologický prínos nazval Benedikt XVI. „nezvratným obratom“ a jeho samotného „skutočným majstrom“, ktorého mali žiaci veľmi radi nielen ako rozhladeného teológa, ale aj ako príkladného svedka toho, čo vyučoval. Benedikt XVI. dodal, že podľa Eusébia z Cézairey Origenes vďaka tomu získal mnohých nasledovníkov. Benedikt XVI. o Origenovi ďalej povedal: „Celý jeho život poznačila neprestajná túžba po mučeníctve. Keď v desiatom roku vlády Septima Severa vypuklo v Alexandrii prenasledovanie kresťanov, mal 17 rokov. Klement, jeho učiteľ, opustil mesto a jeho otca Leonidasa uväznili. Syn, vrúčne túžiaci po mučeníctve, túto túžbu nemohol naplniť. Napísal teda otcovi a povzbudil ho, aby neodstúpil od najvyššieho svedectva viery. Keď Leonidasa sťali, mladý Origenes pocítil, že musí prijať príklad jeho života. O štyridsať rokov neskôr, počas kázania v Cézairei, urobil toto vyznanie: ‚Nič by mi neosožilo mať otca mučenika, keby som si nezachoval dobré správanie a nerobil česť svojmu rodu, čiže mučeníctvu svojho otca a svedectvu, ktoré ho preslávilo v Kristovi.‘ V jednej z ďalších homílií, keď sa už vďaka mimoriadnej tolerancii cisára Filipa z Arábie zdalo, že možnosť krvavého svedectva celkom pomínula, Origenes zvolal: ‚Ak by mi

Boh dovolil, aby som bol obmýty svojou krvou a tak prijal druhý krst prijatím smrti pre Krista, odišiel by som z tohto sveta bezpečne... A blahoslavení sú tí, ktorým je to dané.‘ V týchto slovách dal Origenes voľný priebeh svojej neodolateľnej túžbe po krste krvou. Napokon sa mu toto želanie vyplnilo aspoň čiastočne, keď ho za Deciovej vlády uväznili a kruto mučili. Na následky utŕžených zranení o niekoľko rokov zomrel. Nemal ešte ani 70 rokov.

Spomenuli sme, že Origenes spôsobil ‚nezmazateľný zvrät‘ v dejinách teológie a kresťanského myslenia. V čom spočíva tento zvrät, táto novosť s takými závažnými dôsledkami? V podstate súvisí so založením teológie ako výkladom Písma. Tvoriť teológiu znamenalo pre neho predovšetkým vysvetľovať, chápať Písmo. Alebo môžeme tiež povedať, že jeho teológia je dokonalou symbiózou medzi teológiou a exegézou. Naozaj, poznávacím znamením Origenovej náuky sa zdá práve neprestajné pozvanie prechádzať od lítery k duchu Písem a prehlbovať tak poznávanie Boha. Tento tzv. ‚alegorizmus‘ – ako ho nazval von Balthasar – presne zodpovedá ‚vývoju kresťanskej dogmy, uskutočnenej náukou učiteľov Cirkvi‘, ktorí – konaním či iným spôsobom – prijali túto ‚lekciu‘ od Origena.“

Ako Svätý Otec ďalej povedal, Origenom sa inšpirovali mnohí ďalší učenci, takže Tradícia a Magistérium sa vyformovali ako ‚uskutočňujúce sa Písmo‘. Origenes podľa Hieronymovho výpočtu, ktorý uviedol v jednom zo

svojich listov, napísal 320 kníh a 310 kázní, väčšina z nich sa však nezachovala. Za Origenovo najznámejšie dielo možno označiť Hexaplu, teda „šesť stĺpcov“, čiže prepis textu Písma v šiestich vedľa seba zoradených stĺpcoch: v hebrejčine napísaný hebrejským písmom, hebrejský text napísaný gréckou abecedou a potom - na porovnanie - štyri rôzne grécke preklady Písma. Hexaplu možno označiť za veľdielo najplodnejšieho autora prvých troch kresťanských storočí.

Origenov záber siahla od exegézy k dogmatike, od filozofie k apologetike, od asketiky k mystike. Ako povedal Benedikt XVI., Origenes predstavuje základnú a globálnu víziu kresťanského života. Svätý Otec potom poslucháčom priblížil tzv. trojaký spôsob čítania Biblie, ktorý Origenes v priebehu svojho života rozvinul a ktorý „napomáha alebo vyjadruje cestu rastu viery“. Prvým krokom je presne spoznať, čo bolo skutočne napísané, teda text ako taký. Pri tomto čítaní ide o porozumenie doslovného významu textu. Tento „literárny“ zmysel však skrýva hĺbky, ktoré nie sú v prvej chvíli zrejmé, preto treba pristúpiť k porozumeniu jeho morálneho rozmeru, teda pochopiť, čo máme robiť, aby sme žili Božie slovo. Napokon je tu ešte význam duchovný, čiže jednota Písma, ktoré vo svojej celosti hovorí o Kristovi. Benedikt XVI. zdôraznil, že „je to Duch Svätý, ktorý nám dáva porozumieť kristologický obsah, a teda jednotu Písma v jeho rôznosti“.

Ako Svätý Otec pripomenul, tieto rozličné rozmery Slova sa pokúsil vložiť do aktuálneho kontextu svojej najnovšej knihy Ježiš Nazaretský. Slovo nám totiž aj dnes vďaka svetlu Ducha Svätého ukazuje, ako žiť. Podotkol, že v Origenovej dobe najmä gnosticci a markoniti prichádzali s herézami o Svätom písme - Starý a Nový zákon stávali proti sebe a dospeli až k odmietaniu Starého zákona. Podľa Benedikta XVI. Origenes im šikovne protirečil, keď kázal o tom, že on Starý zákon nenazýva starým, ale vidí ho vo svetle Ducha Svätého. „Zákon sa stáva ‚Starým zákonom‘ iba pre tých, ktorí ho chcú vnímať telesne, čiže ostávajú pri litere textu,“ zacitoval Svätý Otec Origena a pokračoval jeho argumentáciou: „Ale ‚pre nás, ktorí ho chápeme a používame v Duchu a v zmysle evanjelia, je Zákon stále nový a oba Zákony sú pre nás jediným Zákonom, nie z hľadiska času a ich datovania, ale pre novosť zmyslu... No pre hriešnika a pre tých, čo nerešpektujú zmluvu lásky – tento posledný duchovný zmysel -, starnú aj evanjeliá‘ (Hom. Num. 9, 14).“

Katechézu o Origenovi Benedikt XVI. ukončil pozvaním „prijat' do svojho srdca náuku tohto veľkého učiteľa viery“. Dodal: „Modlime sa, aby nám Pán pomohol čítať Sväté písmo modlitbovým spôsobom, aby nás naozaj sýtil pravým chlebom života, svojím Slovom.“

V pozdravoch po katechéze sa Svätý Otec prihovril aj pútnikom zo Slovenska: „S láskou vítam pútnikov z farností Dulovce, Podhorany a Terchová. Bratia a sestry, budúcu nedeľu budeme sláviť Deň modlitby za duchovné povolania. Proste Krista, Dobrého pastiera, aby stále posielal nových pracovníkov do svojej služby. Ochotne žehnám vás i vašich drahých. Pochválený buď Ježiš Kristus!“ -te-

Benedikt XVI. k Svetovému dňu modlitieb za povolania

Vatikán (24. apríla, RV) – Intenzívne prežívanie spoločenstva v Cirkvi podporuje rast veľkodušných rozhodnutí sa pre zasvätenú službu. Konštatuje to Benedikt XVI. v tohtoročnom Posolstve na 44. svetový deň modlitieb za povolania, ktorý Cirkev oslávi na Štvrtú veľkonočnú nedeľu 29. apríla. Zvolil preň tému Povolanie do služby Cirkvi ako spoločenstvu.

„Keď chceme vychovávať ľudí k povolaniam, je dôležité venovať pri pastoračných aktivitách pozornosť tajomstvu Cirkvi ako spoločenstva; lebo ten, kto žije v cirkevnom spoločenstve, kde vládne súlad, spoluzodpovednosť a zásadovosť, sa nepochybne ľahšie naučí rozlišovať Pánovo volanie,“ píše Svätý Otec. Povzbudzuje preto cirkevné spoločenstvá do neprestajnej výchovy k počúvaniu Božieho hlasu, čo je možno iba v „atmosfére osobného spoločenstva s Bohom, ktoré sa uskutočňuje predovšetkým v modlitbe“.

Svätý Otec v tejto súvislosti obracia pozornosť na ranocirkevné spoločenstvo, ktorému venuje katechézy na stredajších generálnych audienciách. Pripomenul, že vzniklo práve na základe povolania niekoľkých rybárov, ktorým Ježiš sľúbil stať sa rybármi ľudí. „Boh si stále vyberá nejakých jednotlivcov, aby pracovali pre neho zblížša a tak naplnili jeho plán spásy,“ uvádza Benedikt XVI. v liste a vyratúva starozákonných ľudí s takýmto poslaním: Abrahám, Mojžiš, proroci. Napokon prišiel Ježiš, ktorý pri poslednej večeri predniesol „dojímavú modlitbu“: „Ohlásil som im tvoje meno a ešte ohlásim, aby láska, ktorou ma miluješ, bola v nich a aby som v nich bol ja“ (Jn 17, 26). Poslanie Cirkvi je teda podľa pápeža založené na „intímnom a vernom spoločenstve s Bohom“.

Túto jednotu podčiarkol aj Druhý vatikánsky koncil, keď definoval v dokumente *Lumen gentium* Cirkev ako „ľud zjednotený jednotou Otca, Syna a Svätého Ducha“ (č. 4), čo odráža „skutočné tajomstvo Boha“. To znamená – pokračuje Benedikt XVI. –, že sa v nej odráža láska Trojice. Navyše, vďaka Duchu Svätému tvoria všetci členovia Cirkvi jedno telo a jednu dušu v Kristovi. Tak prežívajú tajomstvo spoločenstva s Bohom a s bratmi.

Za zdroj tejto cirkevnej jednoty pápež označuje Eucharistiu. „Ktokoľvek sa vloží do služby evanjelia, ak žije Eucharistiu, rastie v láske k Bohu a k blížnemu a tak prispieva k budovaniu Cirkvi ako spoločenstva,“ konštatuje vo svojom liste.

Zároveň upozorňuje na množné číslo, v ktorom Ježiš vyzýva učeníkov, aby sa prosili Pána žatvy o robotníkov. Benedikt XVI. v tom vidí súvislosť s množným číslom modlitby Otče náš a s prísľubom, že keď budú dvaja alebo traja o niečo prosiť v Ježišovom mene, Nebeský otec im to dá. V očenášovom množnom čísle možno podľa Tertuliána badať syntézu celého evan-

jelia. Druhý vatikánsky koncil preto v dokumente *Presbyterorum ordinis* vyzdvihuje dôležitosť výchovy budúcich kňazov k pravému cirkevnému spoločenstvu. „Je nevyhnutné, aby boli uprostred kresťanského ľudu všetky služby a charizmy nasmerované k plnému spoločenstvu; a je povinnosťou biskupa a kňazov podporovať toto spoločenstvo v súlade s každým iným cirkevným povoláním a službou,“ píše Benedikt XVI. Zároveň upozorňuje na apoštolskú exhortáciu Jána Pavla II. *Vita consecrata* o tom, že zasvätený život udržuje v Cirkvi živou povinnosť bratstva ako formy svedectva o Trojici. „Zdieľanie trojičného spoločenstva môže premieňať ľudské vzťahy a vytvárať nový typ solidarity,“ píše Ján Pavol II.

Benedikt XVI. napokon venuje pozornosť Panně Márii, podporovateľke prvého cirkevného spoločenstva. „Nech pomáha Cirkvi byť v súčasnom svete ikonou Trojice, výrečným znakom božskej lásky k všetkým ľuďom,“ píše a všetkým povolaným sa prihovára: „Drahí bratia a sestry, ktorých Boh povoláva k osobitnému poslaniu v Cirkvi: chcel by som vás osobitným spôsobom zveriť Márii, aby vás ona, ktorá lepšie než ktokoľvek iný pochopila význam Ježišových slov „Mojou matkou a mojimi bratmi sú tí, čo počúvajú Božie slovo a uskutočňujú ho“ (Lk 8, 21), učila počúvať svojho božského Syna. Nech vám pomáha hovoriť svojimi životmi: „Hľa prichádzam, aby som plnil tvoju vôľu, Bože“ (porov. Hebr 10, 7).“

-te-

Druhý rok pontifikátu: Boh a jeho láska sú tajomstvom nášho šťastia

Vatikán (19. apríla, RV) – Presne o 10 minút šesť večer 19. apríla pred dvoma rokmi vyšiel z komína Sixtínskej kaplnky dym neurčitej farby. Po chvíli sa konečne ukázalo, že je biela. Pápež bol zvolený! Tak sa začal príbeh Benedikta XVI., povolaného do čela Cirkvi po Jánovi Pavlovi II., ktorý ju viedol takmer 27 rokov. Joseph Ratzinger sa stal 265. zástupcom Krista a ôsmym nemeckým pápežom v histórii. Počas dvoch rokov petrovskej služby sa stretol so sedem a pol miliónmi ľuďmi, vykonal tri talianske cesty a päť medzinárodných, pričom medzi historické udalosti sa zapísala najmä jeho návšteva Osvienčimu a Modrej mešity v Istanbule. Napísal encykliku *Deus caritas est*, apoštolskú exhortáciu o Eucharistii a knihu *Ježiš Nazaretský*, ktorá sa práve teraz objavuje v kníhkupectvách a na Slovensku by mala byť k dispozícii už toto leto.

Mladý teológ Joseph Ratzinger túžil slúžiť Pánovi ako učiteľ. ... modlitba pokorného preniká k nebesiam... Stáva sa katechétom celého sveta.

„Drahí bratia a drahé sestry, po veľkom Jánovi Pavlovi II. zvolili páni kardináli mňa, jednoduchého a pokorného robotníka v Pánovej vinici...“

Už prvé slová nového pápeža odhalili jednoduchosť ako jednu z hlavných charakteristík Benedikta XVI. Jeho slová sú jasné, pokojné, hlboké, dotýkajú sa srdca a pohýňajú svedomie. Mierne a zároveň silné. Hovorí o svojej slabosti, prosí o modlitby, aby neušiel v strachu pred vlkami. Jeho gesto je prosté – tým, kto sa má zaskvieť, je Kristus. Viera – ako vysvetľuje – nie je moralizovanie, nie sú to len zákazy: znamená stať sa Ježišovými bratmi a konkrétnym, živým spôsobom stretnúť ukrižovaného Boha, ktorý chce zachrániť všetkých, i nepriateľov.

Ako vo svojom dnešnom komentári ďalej podčiarkuje náš kolega Sergio Centofanti, Benedikt XVI. upozorňuje na rozumovú zdôvodniteľnosť viery a volá aj tých, ktorí neveria, do veľkého dialógu pravdy: Ježišov Boh je taký nekonečne dobrý, taký malý a taký veľký, aby bol skutočne pochopiteľný.

Dôležitý prejav na univerzite v Regensburgu, ktorý médiá dezinterpretovali a zamerali na vzťah s islamom, sa v skutočnosti obracal predovšetkým na Západ: tlmočil mu pozvanie rozšíriť obzory rozumu, zredukovaného modernou kultúrou iba na to, čo je overiteľné skúsenosťou, a tak neschopného viesť dialóg s náboženstvami a kultúrami. Povzbuduje znovu objaviť chuť rozmýšľať a – obracajúc sa osobitne na mladých – klásť otázky Bohu a hľadať jeho tvár.

Cirkev – zdôrazňuje Benedikt XVI. – nemá svoje záujmy a netúži po privilégiách: chce len ohlasovať Krista a brániť človeka, chrániť malých pred priveľkou mocou silných. Vysvetľuje ničivé dôsledky relativizmu a kritizuje dogmatický absolutizmus tých, ktorí chcú Cirkvi odobrať právo na slobodu slova. Poukazuje na pohoršenie chudoby a hladu, na nespravodlivosť vyvolané globalizáciou, novodobým kolonializmom bohatých krajín, na obchodovanie so zbraňami, ktorý sa stupňuje v takmer všeobecnej ľahostajnosti. Zároveň však pripomína, že utrpenie je tajomstvo, ktoré Boh vysvetlil na kríži svojho Syna.

Pápež usilovne pracuje aj na poli ekumenizmu a medzináboženského dialógu, zvlášť dialógu s islamom, ktorý označuje za životnú nevyhnutnosť. Povzbudzuje katolíkov, aby boli dôslední a neoddeľovali Krista a Cirkev. Aby sa tak vyhli omylom z kompromisov a z odvolávania sa na tzv. menšie zlo. Pozýva ich znovu objaviť ticho, rozjímanie o Božom slove, modlitbu, eucharistickú adoráciu – ako protiváhu každého prázdneho aktivizmu.

„Boh a jeho láska sú tajomstvom nášho šťastia.“

-te-

Benedikt XVI. ohlasoval Vigevanu a Pavii radostnú zvesť spolu so sv. Augustínom

Vatikán (23. apríla, RV) – V nedeľu a pondelok sa oči katolíckeho sveta upierali na Vigevano a Paviu, miesta štvrtej pastoračnej cesty Benedikta XVI. v rámci Talianska. Do centra pozornosti sa pritom dostala mramorová archa s relikviami sv. Augustína, ktorú v dejinách vandalských a moslimských výpadov získala do ochrany práve Pavia a jej slávna Bazilika sv. Petra in Ciel d'Oro. Svätý Otec si tak splnil dávnu túžbu pomodliť sa pri posvätných ostatkoch svojho obľúbeného cirkevného učiteľa, ktorý patrí medzi najčastejšie citovaných svätcov v jeho prejavocho a dokumentoch.

Utrpenie je vykúpené a vykupuje

Chorí v nemocnici, kultúrni činovníci na univerzite, rehoľníci, kňazi a seminaristi na večerách a veriaci na slávnostnej nedeľnej svätej omši – tí všetci mali možnosť stretnúť sa v Pavii s Kristovým námestníkom.

„Nemocnica je miestom, ktoré v istom zmysle môžeme nazvať posvätným, lebo sa tam zakúša krehkosť ľudskej prirodzenosti, ale aj obrovské možnosti a zdroje ľudského ducha a techniky v službe životu,“ povedal Svätý Otec hneď v ranných hodinách svojej návštevy chorým v Poliklinike sv. Matúša, kde sa o nich starajú bratia kamiliáni a sestry Božej Prozreteľnosti.

A pokračoval: „Život človeka! Tento veľký dar, hoci sa skúma a odhaľuje, stále ostáva tajomstvom. (...) Naozaj, utrpenie sa prieči ľudskému duchu; avšak ostáva stále pravdou, že keď je prijaté s láskou a prežiarené vierou, stáva sa vzácnou príležitosťou, ktorá nás tajomným spôsobom zjednocuje s Kristom Vykupiteľom, s Mužom bolesti, ktorý na kríži prijal na seba bolesť a smrť človeka. Obetou svojho života vykúpil ľudské utrpenie a urobil ho základným prostriedkom spásy. Drahí chorí, zverte Pánovi ťažkosti a súženia, ktorým musíte čeliť, a ony sa na svojej úrovni stanú prostriedkami očisty a spásy pre celý svet.“

Pápež evanjelizátor

Aj táto výzva zapadá do Benediktovho evanjelizačného úsilia. Medzi novinármi sa hovorí, že v tomto pontifikáte im ubudlo roboty – nový pápež sa nevyjadruje k toľkým aktuálnym spoločenským problémom ako Ján Pavol II., ale svoje poslanie poníma skôr evanjelizačne. Presne taká bola i jeho víkendová pastoračná cesta do Vigevana a Pavie. „Chcem ohlasovať mužom a ženám milovaného Talianska zvesť, starú a stále novú, ktorá zaznieva s osobitnou silou v tomto veľkonočnom čase: Kristus vstal zmŕtvych!“ povedal po prilete do Vigevana a v následnej homílii vyzval miestnu cirkev dôverovať tomu, ktorý jediný robí akékoľvek naše úsilie plodným. „Kiež vaše diecézne spoločenstvo počúva Pána, ktorý vám mojimi ústami opakuje: ‚Spusti sieť, cirkev vo Vigevane, a nájdeš!‘“ zvolal na Vojvodskom námestí starobylého mesta.

V Pavii zamerl Svätý Otec svoje evanjelizačné úsilie predovšetkým na mládež: „Nebojte sa darovať svoje bytie Kristovi: on nikdy nesklame vaše očakávania, lebo pozná, čo je v našom srdci,“ povedal hneď po prilete. Na námestí pred vynoveným dómom z 15. storočia potom slávil s pavijskými veriacimi nedeľnú svätú omšu. Počas kázne ich pozval k obráteniu.

Obrátenie...

Tri etapy obrátenia ozrejmil na príklade sv. Augustína, ktorý „chcel nájsť skutočný život a nielen žiť naslepo bez zmyslu a bez cieľa“. „Nemusím hovoriť, aké je to veľmi dôležité pre náš život: aby sme zostali ľuďmi, ktorí hľadajú, ktorí sa nenechajú uspokojiť tým, čo všetci hovoria a robia,“ povedal Benedikt XVI. Pavijčanom.

Dôležitým miestom životného hľadania, hľadania pravdy a s ňou zmyslu života je v chápaní súčasného pápeža univerzita. Preto v Pavii nemohol do svojho programu nezaradiť stretnutie s akademickou obcou miestnej univerzity, kde pôsobili alebo študovali aj svätci ako Pius V., Karol Boromejský či Jana Beretová Mollová.

Benedikt XVI. priateľsky ocenil slová študenta Stefana Pellegrina, ktorý sa mu prihovril v mene svojich kolegov. „Som veľmi vďačný za slová o odvahe hľadať pravdu až za hranice poznania a nepoddať sa slabosti rozumu,“ povedal mu. Aj tu upriamil pozornosť publika na osobu sv. Augustína ako vzor neúnavného hľadania pravdy. Augustínovo zanietenie pre človeka podľa neho nevyhnutne znamenalo hľadanie Boha.

„Lebo iba v Božom svetle sa môže naplno zjaviť aj veľkosť človeka, krása dobrodružstva ľudského bytia. Tento Boh sa mu spočiatku zdal príliš vzdialený, potom zistil, že tento Boh, veľký a nedosiahnuteľný, sa nám priblížil, stal sa jedným z nás. Veľký Boh je našim Bohom, je Bohom s ľudskou tvárou. (...) Viera v Krista ukončila Augustínovo skúmanie, ale ukončila v zmysle, že stále ostal na ceste, ba hovorí: ani vo večnosti nebude naše skúmanie ukončené. Bude to večné dobrodružstvo odkrývania stále nových veľkostí a krás.“

Relikvie sv. Augustína

Pri relikviách svätého biskupa z Hippo sa Benedikt XVI. napokon zdržal v tichu a modlitbe večer, po večerách s kňazmi, rehoľníkmi a seminaristami v Bazilike sv. Petra v Ciel d'Oro. Hľadel pritom na mramorovú archu, ktorá sa považuje za veľdielo umenia 14. storočia. Jej súčasťou je 95 sôch a 50 basreliéfov, predstavujúcich encyklopédiu viery. Jenotlivé výjavy zobrazujú teologické, kardinálne a mníšske čnosti, zaujímavé momenty zo života sv. Augustína a tiež prenos jeho ostatkov do Pavie.

Ten sa uskutočnil roku 725 vďaka úsiliu longobardského kráľa Litupranda, ktorý relikvie draho vykúpil z mesta Cagliari v Sardínii, kde ich ohrozovali moslimské útoky. Do Cagliari sa dostali koncom 7. storočia z Hippo pre nájazdy Vandalov. Spojenie medzi sv. Augustínom a Paviou, ktorá sa postarala o bezpečnosť jeho pozostatkov, symbolizuje strieborný kríž, čo na urne chráni vitrínu s relikviami. Mesto Pavia venovalo pri príležitosti pastoračnej cesty Benediktovi XVI. jeho reprodukciu vo forme zlatého pektorálneho kríža z dielne zlatníckeho umelca Pupioho Peratiho.

Benediktovi XVI. bude pripomínať púť do Pavie. Lebo v modlitbovom zastavení sa pred odchodom z mesta sa jeho pastoračná cesta konečne dostala podobu púte, „v ktorej ju“ – podľa vlastných slov – „chápal od začiatku“. Sv. Augustín má totiž – ako sám povedal – význačné miesto v jeho „živote teológa a pastiera, ale ešte predtým človeka a kňaza“.

Boh je láska

Za hlavný odkaz Augustína súčasnej Cirkvi označil Svätý Otec lásku, bez ktorej všetky charizmy strácajú zmysel a ktorá je dušou cirkevného života a pastoračnej aktivity. „V škole sv. Augustína vám opakujem túto pravdu ako rímsky biskup, pričom ju zároveň sám – so stále novou radosťou – prímam s vami ako kresťan,“ vyhlásil a pri tejto príležitosti znovu symbolicky venoval Cirkvi a svetu svoju prvú encykliku, ktorej názov Boh je láska vystihuje ústredné poslanstvo evanjelia. Ako povedal, najmä jej prvá časť je dlžníčkou sv. Augustína, zaľúbeného do Božej lásky.

„Ježiš Kristus, vtelené Slovo, vzkriesený obetný Baránok, je zjavením tváre Boha, ktorý je Láska, každej ľudskej bytosti na ceste chodníkmi času smerom k večnosti. Apoštol Ján píše: ‚Láska je v tom, že nie my sme milovali Boha, ale že on miloval nás a poslal svojho Syna ako zmiernu obeť za naše hriechy‘ (1 Jn 4, 10). Tu leží jadro evanjelia, ústredný bod kresťanstva. Svetlo tejto lásky otvorilo Augustínove oči, dalo mu stretnúť ‚krásu starú a vždy novú‘ (Vyznania X, 27), v ktorej jedinej nachádza pokoj ľudskej srdce.“

K tomuto odkazu sv. Augustína sa súčasný pápež vracia neustále. Vidí v ňom vzorného farára, ktorý sa vzdal písania filozofických kníh a kontemplatívneho života, aby sa vložil do služby jednoduchého ľudu. „Sv. Augustín bol veľkým farárom,“ povedal Benedikt XVI. pred mesiacom na stretnutí so správcami farností a s kňazmi v Ríme. „Hovorí: vo svojom živote som chcel stále žiť v počúvaní Slova, v meditácii, ale teraz musím – deň čo deň, hodinu čo hodinu – stáť pri dverách, kde stále drnčí zvonček, musím utešovať sklúčených, pomáhať chudobným, zmierovať tých, ktorí sa hádajú, budovať pokoj.“

Neskoro som si ťa zamiloval...

Dokázal to, lebo našiel Boha, najvyššiu Pravdu a vrcholné Dobro. Pri nedeľnom Anjel Pána na

sviatok sv. Moniky a jej syna Augustína 27. augusta minulého roku Svätý Otec veriacim pripomenul jeho vyznanie:

„Neskoro som si ťa zamiloval, krása taká stará a taká nová, neskoro som ťa miloval. Hľa: ty si bol vo mne a ja som bol vonku a tam som ťa hľadal... Bol si so mnou a ja som nebol s tebou... Volal si ma, kričal si, premohol si moju hluchotu. Oslnil si ma, oslepil a konečne si vyliečil moju slepotu“ (porov. Vyznania 10, 27-38).“

Potom Benedikt XVI. dodal: „Nech sv. Augustín vyprosí dar úprimného a hlbokého stretnutia s Kristom všetkým tým mladým, ktorí smädia po šťastí a hľadajú ho, ale kráčajú po mylných cestách a strácajú sa v slepých uličkách.“

-te-

Benedikt XVI. písal Angele Merkelovej o odstraňovaní chudoby vo svete

Vatikán (24. apríla, RV) – Bohaté štáty by chceli do roku 2015 zmierniť extrémnu chudobu niektorých krajín na čele s africkými a Cirkev ich v tom jednoznačne a aktívne podporuje. To je poslanstvo listu Benedikta XVI. nemeckej kancelárke Angele Merkelovej, ktorá tento polrok stojí aj na čele predsedníckej krajiny EÚ a hostiteľskej krajiny nadchádzajúceho samintu skupiny G8. Sedem priemyselne najrozvinutejších krajín a Rusko sa stretne 6. až 8. júna v Heiligendamme na pobreží Baltického mora v Nemecku. Svätý Otec preto napísal A. Merkelovej list datovaný už 16. decembra pri príležitosti začiatku nemeckého predsedníctva EÚ. Kancelárka mu odpísala 2. februára a včera ich korešpondenciu zverejnil denník L'Osservatore Romano.

Hovorca Svätej stolice Federico Lombardi označil túto korešpondenciu za „dôležitý fakt“. Pápež podľa neho pripomína veľké témy vízie Cirkvi vzhľadom na boj s chudobou a na nastolenie väčšej spravodlivosti v medzinárodných vzťahoch, zvlášť v aktuálnom kontexte globalizácie. Benedikt XVI. vyjadruje „znepokojenie Svätej stolice pre neschopnosť bohatých krajín ponúknuť chudobnejším krajinám, zvlášť tým v Afrike, primerané finančné a trhové podmienky, ktoré by podporili ich udržateľný rozvoj“. Nezabúda pritom na povinnosť vlád chudobných krajín usilovať sa o odstraňovanie chudoby a o tzv. good governance, čiže dobrú vládu, avšak potrebujú pritom aktívnu spoluprácu medzinárodných partnerov.

Tá podľa Benedikta XVI. nie je žiadnou výnimočnou úlohou, ale nepodmieniteľnou a vážnou morálnou povinnosťou. „Bolo by potrebné vytvoriť a zaručiť, spoľahlivým a udržateľným spôsobom, výhodné tr-

hové podmienky, ktoré zahŕňajú predovšetkým široký prístup na trhy bez výnimiek,“ napísal pápež. Na prvom mieste si to podľa neho vyžaduje prijatie „opatrení na rýchle úplné a nepodmienené vymazanie zahraničného dlhu chudobných, vážne zadlžených krajín, ako aj najmenej rozvinutých krajín“. A zároveň „prijatí opatrenia, aby tieto krajiny znova neupadli do situácie neznesiteľného dlhu“.

Ďalej Benedikt XVI. upozornil na potrebu investovať do výskumu a vývoja liekov na liečenie aidsu, tuberkulózy, malárie a ďalších tropických ochorení. O sobitne zdôraznil ako „naliehavú vedeckú úlohu“ konečne vyvinúť vakcínu proti malárii a „dať medicínske a farmaceutické technológie, ako aj vedomosti odvodené zo skúsenosti na poli hygieny k dispozícii bez akýchkoľvek právnych a ekonomických požiadaviek“.

V centre pápežovej pozornosti stojí v týchto súvislostiach aj obchod so zbraňami – „či už legálny alebo nelegálny“ –, ako aj „nelegálny obchod so vzácnymi tovarmi“, „pranie špinavých peňazí“ a „podplácanie funkcionárov chudobných krajín“. Boj proti týmto javom je úlohou celého medzinárodného spoločenstva, skupina G8 by však v ňom podľa Benedikta XVI. mala zohrať vedúcu úlohu. Dôležité je pritom presvedčenie, že „sú neodmysliteľne spojené so svetovým mierom a bezpečnosťou“.

Angela Merkelová sa pápežovi za list poďakovala a ubezpečila ho, že problematike sa bude venovať ako Európska únia, tak G8 so želaním, aby sa prostredníctvom „rovnejšej“ globalizácie dosiahla „väčšia spravodlivosť a pokoj“ vo svete.

Hovorca Svätej stolice Federico Lombardi vo svojej reakcii poďakoval ústredné postavenie týchto tém v medzinárodnej agende, a to ako počas britského, tak teraz počas nemeckého predsedníctva EÚ. Zo svojej pozície pridal dva postrehy:

„Predovšetkým k ‚metóde‘: pápežov list vonkoncom nie je abstraktný alebo moralistický. Svätý Otec si uvedomuje existenciu namáhavej, náročnej a vysokej zodpovednosti za konanie na politickom a ekonomickom poli, a svojou morálnou autoritou jasne podporuje na základe konkrétnych možností Katolíckej cirkvi spolupracovať každý konkrétny projekt a každé úsilie konať s dobrým úmyslom pre spoločné dobro ľudskej rodiny. Odpoveď pani Merkelovej sa nesie v tom istom duchu a na tej istej vysokej úrovni. Ide o výborný príklad správneho vzťahu medzi politickou a duchovnou autoritou. O znak nádeje na rovnejší svet. Po druhé – k šírke záberu. Pápež preukazuje svoju živú starosť o najchudobnejšie krajiny a zvlášť o Afriku. Aj táto starosť plne nadväzuje na program jeho predchodcov. Nie je pravdou, že by bol ‚eurocentrikom‘, ako niektorí tvrdia. Onedlho pôjde do Latinskej Ameriky. Keď hovorí o Európe, myslí na Európu otvorenú svetu v spravodlivosti a v solidarite, v záujme vytvárania sveta, ktorý si bude cítiť dôstojnosť každej ľudskej osoby.“

-te-

Rímski študenti usporiadali na počesť Benedikta XVI. kultúrny večer

Vysokoškolskí študenti Ríma v spolupráci s úradom pre univerzitnú pastoračiu pri rímskom vikariáte vo štvrtok 19. apríla usporiadali na počesť Benedikta XVI. kultúrny večer s témou Evanjelium a mladí. Od mýtu k realite.

Ako informoval Vatikánsky rozhlas, podujatie sa uskutočnilo v Divadle Argentina. Hlavný program tvoril rozhovor novinára Francesca Giorgina s profesorom filozofie Giovannim Ferrettim. Zúčastnil sa na ňom aj vatikánsky štátny sekretár kardinál Tarcisio Bertone, ktorý mladým ponúkol úvahu o osobnosti Svätého Otca a prijal od nich v jeho mene dary. Pri tejto príležitosti bola zároveň zverejnená publikácia Intelektuálna charita. Cesty kultúry k novému humanizmu. Zborník obsahuje príspevky 54 rímskych univerzitných docentov rôznych akademických disciplín. Vydala ho Libreria Editrice Vaticana a slávnostne ho predstavil hlavný vikár Rímskej diecézy kardinál Camillo Ruini. -te-

Benedikt XVI. a Pan Ki-mun hovorili o multilateralizme a medzikultúrnom dialógu

Po prvých mesiacoch vo funkcii generálneho tajomníka OSN navštívil Pan Ki-mun v stredu 18. apríla pápeža Benedikta XVI. Ako informoval Vatikánsky rozhlas, o audienciu požiadal po svojich prvých cestách do krajín Afriky, Stredného východu a Európy, aby s pápežom prerokoval témy spoločného záujmu, ako je dôvera v multilateralizmus a posilnenie medzikultúrneho dialógu. Dotkli sa tiež medzinárodných problémov a hovorili o príspevku Cirkvi a OSN k riešeniu prebiehajúcich konfliktov a k dosiahnutiu porozumenia medzi národmi.

Ako ďalej informoval Tlačový úrad Svätej stolice v oficiálnej správe, návšteva generálneho tajomníka OSN sa zaraďuje do série podobných stretnutí, ktoré pápeži absolvujú na znak „ocenenia, ktoré Svätá stolica prejavuje ústrednej úlohe OSN pri udržiavaní pokoja vo svete a podpore rozvoja národov“. Pan Ki-mun je v úrade od 1. januára tohto roku a po audiencii u Benedikta XVI. sa stretol so štátnym sekretárom Svätej stolice kardinálom Tarcisiom Bertonom a so sekretárom pre zahraničné vzťahy Mons. Dominiquem Mambertim. -te-

Benedikt XVI. hovoril s Mahmúdom Abbásom



Vatikán (24. apríla, RV) – Benedikt XVI. sa v utorok stretol s palestínskym prezidentom Mahmúdom Abbásom (na snímke). Oficiálna správa Tlačového úradu Svätej stolice charakterizovala ich rozhovor ako „srdečný“ a za jeho hlavnú tému označila prehľad situácie na Strednom východe. „Osobitne bolo ocenené úsilie na znovuočinenie

mierového procesu medzi Izraelčanmi a Palestínčanmi, ku ktorému prispieva aj pomoc medzinárodnej komunity,“ uvádza sa v správe. Hovorilo sa tiež o vnútro-palestínskej situácii s ohľadom na ťažkosti, ktorým v krajine čelia katolíci, a na ich prínosu pre túto spoločnosť. **-te-/snímka inet**

Priority cesty Benedikta XVI. do Brazílie

Vatikán (20. apríla, RV/Zenit) - Počas májovej návštevy Južnej Ameriky sa Benedikt XVI. bude sústreďovať na výzvy, týkajúce sa viery, pôsobenie siekt, chudobu a autoritárske vládne režimy. Takto stručne označil priority apoštolskej cesty Svätého Otca do Brazílie vatikánsky štátny sekretár Tarcisio Bertone. Nástupca sv. Petra o nich hovoril na stretnutí s predstaviteľmi Rímskej kúrie minulý týždeň. Potvrdil tak slová, ktoré vo februári adresoval cirkevným predstaviteľom v krajinách Latinskej Ameriky. Podľa jeho názoru je „duchovný potenciál tejto oblasti skutočne obrovský,“ najmä pokiaľ ide o skutočnosť, že „tajomstvá viery sú tu slávené s horlivou oddanosťou a dôvera v budúcnosť je živá rastúcim počtom povolaním ku kňazskému a rehoľnému životu.“ **-dj-**

Seminár katolíckych kaplánov civilného letectva v Ríme

Rím (23. apríla, RV) – V pondelok sa v Ríme začal 13. svetový seminár katolíckych kaplánov civilného letectva, ktorého hlavnou témou bol „Diálogo

v duchovnej správe letísk ako odpoveď na terorizmus“. Podľa oficiálneho tlačového komuniké „cieľom seminára, organizovaného Pápežskou radou pre duchovnú starostlivosť o presťahovalcov a cestujúcich, je podporovať a povzbudzovať pastoračné úsilie tých, ktorí prichádzajú do kontaktu s týmto sektorom ľudskej mobility“. Odborníci OSN a Medzinárodnej leteckej asociácie predstavili stratégie na ochranu letiskových štruktúr, zamestnancov, pasažierov a všeobecnej verejnosti.

Predseda Pápežskej rady pre dialóg s náboženstvami kardinál Paul Poupard hovoril o medzináboženskom dialógu ako možnosti čeliť terorizmu a sekretár Pápežskej rady pre napomáhanie jednoty kresťanov biskup Brian Farrell prednesol príhovor na tému „ekumenická spolupráca a možnosti jej prínosu v boji proti hrozbám terorizmu“. Program seminára zahŕňal aj osobné svedectvá dvoch letiskových kaplánov, ktorí priamo zažili krízovú situáciu – Davida Baratelliho z letiska v Newark, ktorý hovoril o skúsenostiach počas útoku na Svetové obchodné centrum v roku 2001, a Paschala Ryana z londýnskeho letiska Heathrow, kde boli pred časom odhalené plány na teroristický útok.

Seminár vyvrcholil stretnutím s pápežom Benediktom XVI. počas generálnej audiencie v stredu 25. apríla a uzavrela ho púť účastníkov do mariánskej svätyne v Lorete. **-dj-**

Odpustenie a sebaobrana v boji proti terorizmu

Taliansko (25. apríla, RV) - Odpustenie a sebaobrana – to sú dva prvky, ktoré podľa sekretára Pápežskej rady pre duchovnú starostlivosť o presťahovalcov a cestujúcich arcibiskupa Agostina Marchetta tvoria odpoveď na terorizmus. Uviedol to vo svojom prejave v rámci Medzinárodného seminára pre katolíckych kaplánov, pôsobiacich v oblasti civilného letectva.

„Zastávame názor, že je našou povinnosťou ako veriach odpovedať na terorizmus odpustením a dovoliť spravodlivosti, aby konala“, uviedol arcibiskup a dodal: „Zároveň však chápeme povinnosť brániť seba a všetkých nevinných ľudí okolo nás, zvlášť na letiskách, kde vykonávame svoje poslanie nezabúdajúc na to, že ľudské práva musia byť dôsledne rešpektované“. Podľa sekretára dikastéria veľké svetové náboženstva by mali „spolupracovať na odpovedi terorizmu, predovšetkým zdôrazňovaním dôstojnosti ľudskej bytosti a prácou v prospech jasnejšieho pochopenia jedinečnosti človeka“. **-dj-**

Spolupráca medzi náboženstvami ako prostriedok boja proti násiliu

Ankara (23. apríla, RV/ZENIT) - Nádej, že náboženstvá sa môžu spojiť za účelom odstránenia násilia, vyjadril apoštolský vikár Anatólie Mons. Luigi Padovese. Reagoval tak na vraždu troch kresťanov vo vydavateľstve v Malatyi, ktorá sa odohrala minulý týždeň v stredu. Medzi podozrivými sú členovia islamskej nacionalistickej skupiny „Siví vlci“, ktorí sa už v minulosti pokúšali napadnúť vydavateľstvo. Polícia v spojitosti s vraždami doposiaľ zatkla 10 ľudí a stále vypočúva svedkov incidentu. Biskup Padovese vyjadril nádej, že v Turecku túžba po dialógu preváži nad náboženskými spormi: „Verím, že je správne propagovať bežné symbolické akcie s tureckými náboženskými predstaviteľmi, aby bola videná naša jednota a aby sme všetci – kresťania aj moslimovia ukázali, že považujeme násilie v Božom mene za rúhanie sa voči Bohu.“ -mk-

Nový etický kódex v londýnskej katolíckej nemocnici

Londýn (19. apríla, RV/CNS) - Prepracovaný etický kódex v londýnskej katolíckej nemocnici zabráni lekárom poskytnúť antikoncepciu a žiadosť o potrat. Očakáva sa, že konečné znenie kódexu bude prijaté 16. mája a bude zahŕňať všetkých zamestnancov a praktikantov v Nemocnici sv. Jána a sv. Alžbety. Návrh kódexu hovorí, že služby, ktoré sú v konflikte s katolíckym učeníím, sa nebudú poskytovať. To zahŕňa napríklad obstaranie orálnej antikoncepcie alebo napichnutie plodovej vody na objavenie Downovho syndrómu.

Kardinál Cormac Murphy-O'Connor z Westminsteru nariadil, aby bol kódex prepracovaný po tom, čo lekári priznali, že predpísali orálnu antikoncepciu a odkazovali ženy na potraty do iných nemocníc. Kardinál napísal v marci 2006 list predsedovi nemocnice Robinovi Bridgemanovi, kde hovorí, že by sa mal vytvoriť nový prepracovaný kódex, záväzný pre všetkých zamestnancov nemocnice. -mk-

Filipínsky kmeň Mandžan má prvého kňaza v dejinách

Filipíny (24. apríla, RV/AsiaNews) - Prvý kňaz v histórii kmeňa Mandžan bol vysvätený 17. apríla počas slávnosti, ktorá pritiahla mnohých veriacich. Nový

kňaz Hanunuo Mangyan Gabayno Calinog Oybad pochádza z jedného z najstarších a najmenej známych kmeňov v krajine. Hoci si želal len jednoduchý vstup do kňazstva, v katedrále v meste Bulalacao, vo východnej provincii Mindoro, ho vítali tisícky veriacich. „Toto je udalosť pre celú Katolícku cirkev,“ povedal Ewald Dinter, riaditeľ mandžanskej misie v Mindoro. Bohoslužbu v miestnom nárečí viedol biskup Warlito Cajandig s asistenciou asi stovky kňazov, ktorých čelá boli podľa miestnej tradície previazané. Nový kňaz sa vyjadril, že je teraz premožený láskou Boha. -mk-

100. výročie evanjelizácie Ghany

Ghana (23. apríla, RV) – V Ghane od soboty prebiehajú záverečné oslavy stého výročia začiatku evanjelizácie krajiny. Predsedá im špeciálny vyslanec Svätého Otca pre túto príležitosť kardinál Ivan Dias, ktorý je prefektom Kongregácie pre evanjelizáciu národov. Uzatvára sa tak cyklus podujatí, ktoré sa začali v apríli minulý rok ako pripomienka prvého ohlasovania evanjelia, s ktorým do Ghany prišli Bieli otcovia v roku 1906. O 20 rokov neskôr na území krajiny vznikla apoštolská prefektúra, ktorá bola v roku 1934 povýšená na apoštolský vikariát Navrongo a dnes tu existuje diecéza Navrongo-Bolgatanga. Pápež Benedikt XVI. povýšil tamojší chrám Panny Márie Sedembolestnej na baziliku minor. -dj-

Americkí biskupi vyzývajú k podpore Cirkvi v Afrike

Washington (24. apríla, RV/Zenit) - Americká biskupská konferencia vyzvala všetky diecézy v krajine, aby podporili Cirkev v Afrike. Vzrastajúci počet katolíkov na tomto kontinente podporuje pastiersky fond solidarity, ktorý funguje od roku 2005. Po jeho založení takmer 60 amerických diecéz prispelo sumou 822 000 dolárov. V nasledujúcom roku sa zapojilo 97 diecéz, ktoré na tento účel prispeli sumou 1 727 000 dolárov.

Podľa štatistických údajov Konferencie biskupov USA počet katolíkov v Afrike neustále stúpa, za posledných 25 rokov z 55 miliónov na 144 miliónov. Faktom ostáva, že viac ako 70% Afričanov žije za menej ako 2 doláre na deň. „Dnes je cirkev v Afrike plná života, duchovne bohatá, ale má tiež veľké materiálne potreby, ktoré vyzývajú nás, bratov a sestry v univerzálnej cirkvi, odpovedať na jej výzvu solidaritou a láskou,“ uviedol predseda Komisie pre Cirkev v Afrike biskup John Ricard z Pensacola-Tallahassee. -mk-

Biskupi Sečka a Galis na návšteve Grazu

Mons. Štefan Sečka, prezident Slovenskej katolíckej charity a Mons. Tomáš Galis, zodpovedný za pastoračnú povolanie a radu pre univerzity odcestovali 23. apríla 2007 na trojdňovú návštevu Grazu. Prijali tak pozvanie diecézneho biskupa v Grazi, Mons. Egona Kapellariho.

„Program pracovnej cesty je pripravovaný pre účastníkov na pozvanie diecézneho biskupa Egona Kapellariho tak, aby sa mohli oboznámiť s prácou v oblastiach, ktoré sú im zverené na Slovensku,“ uviedol biskupský vikár Spišskej diecézy Mons. Ján Zentko, účastník cesty.

Slovenskí biskupi v diecéze Graz-Seckau v pondelok 23. apríla navštívili biskupský úrad, kňazský seminár a zariadenia diecéznej charity. Súčasťou programu boli rozhovory s diecéznym biskupom a direktorom Charity. V utorok 24. apríla navštívili Teologickú fakultu Univerzity Karla Franza v Grazi, kde sa stretli s jej predstaviteľmi. Poobede sa stretli s pomocným biskupom Dr. Franzom Lacknerom a zúčastnili sa na tlačovej besede.

Jedným z dôvodov návštevy je potvrdzovanie sesterských vzťahov medzi rakúskou a slovenskými diecézami. Pozývajúci diecézny biskup Egon Kapellari navštívil Spišskú a Banskobystrickú diecézu v roku 2005.

Zuzana Juhaniaková

Otvorený list organizátorom súťaže Zdravý a bezpečný sex

Komisia pre Katechizáciu a školstvo KBS a Subkomisia pre bioetiku KBS na pravidelnom zasadnutí napísali otvorený list organizátorom súťaže Zdravý a bezpečný sex.

Pred pár dňami sme zaznamenali na niekoľkých stredných školách priebeh výtvarenej súťaže na tému Zdravý a bezpečný sex. Do výtvarenej súťaže sa mohli zapojiť žiaci a študenti stredných škôl, starší ako 15 rokov, od 20. marca do 20. apríla 2007. Usporiadateľom súťaže je SSL Česká republika s. r. o., ktorá vyrába pracovné odevy a obuv z gumy. Organizátorom je reklamná agentúra Remmark a. s. Celú akciu na Slovensku zastrešuje výrobca kondómov značky Durex a Slovenský Červený kríž. Cieľom súťaže, podľa organizátorov, je „okrem vytvorenia plagátu na danú tému aj nenásilné zoznámenie mladých ľudí s významom kondómov pre zdravý sexuálny život a s problematikou AIDS.“ Súčasťou akcie je aj osvetová kampaň boja proti AIDS, ktorej cieľom je zvýšiť u mladých ľudí povedomie o používaní kondómov a ich výhodách. „Ide nielen o ochranu proti počatiu, ale kondóm je tiež jedinou ochranou proti

pohlavne prenosným chorobám,“ konštatuje zástupca spoločnosti Durex p. Adamec.

Našou reakciou na spomenutú súťaž sú obavy z rizika nesprávnej interpretácie odkazu súťaže v povedomí mladých ľudí. Povinnosťou učiteľov, vychovávateľov, rodičov a celej spoločnosti je vychovávať deti k zdravým partnerským vzťahom, manželstvu a rodičovstvu. Preto sme presvedčení, že táto súťaž dáva priestor pre nesprávne pochopenie ľudskej sexuality a môže dezorientovať mladých ľudí v týchto otázkach.

Naším snažením je naučiť mladých ľudí správne sa tešiť zo sexuality. Čistota, vernosť, úcta k telu a k manželskému partnerovi nie sú prežitkami, ale sú to hodnoty, ktoré treba vstúpiť do srdca dospievajúcich mladých ľudí. Predmanželská sexuálna zdržanlivosť a čistota pomáhajú vytvárať hlbšie vzájomné vzťahy, úctu, rešpekt a zodpovednosť. Naopak, dôsledkom nesprávne pochopenej ľudskej sexuality sú predčasné sexuálne skúsenosti, neviazaný sex, promiskuita, zneužívanie druhého ako nástroja vlastného pôžitku, ktoré deformujú charakter ešte nezrelého mladého človeka a spôsobujú vážne citové zranenia. Súťaž, do ktorej sa mala mládež zapojiť, nesie v sebe vážne riziká, medzi iným i riziko nesprávnej interpretácie.

Veríme, že taká inštitúcia, akou je Slovenský Červený kríž, ktorý sa primárne snaží o pomoc a ochranu človeka a zapája sa do propagácie tejto akcie, zváži naše obavy. Tiež by sme chceli vyjadriť obavu pred komerčnou motiváciou akcie.

Záverom chceme potvrdiť našu ochotu spolupracovať s organizáciami a jednotlivcami v spoločnom boji proti šíreniu epidémie AIDS, pri ktorom samotná propagácia kondómov nestačí.

Mons. František Tondra

predseda Subkomisie pre bioetiku KBS

Mons. Rudolf Baláž

predseda Komisie pre katechizáciu a školstvo KBS

Biskup František Radkovský navštívil východné Slovensko

Plzeňský biskup František Radkovský navštívil uplynulý víkend východné Slovensko. Po prilete do Košíc zavítal do Kňazského seminára sv. Karola Boromejského, kde sa stretol s bohoslovcami a predstavenými seminára. Oboznámil ich so situáciou v diecéze, ktorú spravuje. Aj tam je problémom nízky počet praktizujúcich veriacich. Dôsledkom tejto situácie je aj málo povolaní, podobne ako v celej západnej sekularizovanej Európe.

V sobotu napoludnie celebroid v seminárnej kaplnke sv. omšu, ktorá bola stredobodom duchovnej obnovy seminaristov. Duchovnú obnovu viedol micha-

lovský dekan Pavel Kaminský, ktorý poukázal predovšetkým na Božiu činnosť ako hlavnú príčinu povola-
nia ku kňazstvu. Ukončením duchovnej obnovy bola
celonočná adorácia eucharistického Krista.

Dôvodom cesty biskupa Radkovského však bola
návšteva mestečka Strážske. V nedeľu tam celebroval
svätú omšu, na ktorej si zaspomínal na obdobie pred
42 rokov, keď tam strávil dva roky svojho života počas
vojenskej služby.

F. Barna a J. Koval', bohoslovci

Provinciálna kapitula Rehole piaristov



V dňoch 19.-21. apríla 2007 sa v Trenčíne konala
provinciálna kapitula Rehole piaristov. Kapitule
predsedal generálny predstavený rehole P. Jesus
Maria Lecea SchP. Ako poznamenal, medzi základ-
né otázky, ktorých sa kapitula týkala, patrili: napre-
dovanie v rehoľnom živote, záležitosti týkajúce sa
života a pôsobenia piaristov na Slovensku, ako aj
zvolenie nového vedenia provincie. Za provinci-
álneho predstaveného bol opätovne zvolený P. Ján
Kováč SchP, ktorému týmto prajeme a vyprosujeme
veľa Božích milostí pri ďalšom pôsobení.

E. Kováč SchP, snímka autor

V Banskej Bystrici sa stretla Environmentálna subkomisia KBS

V Diecéznom pastoračnom centre Jána Pavla II.
v Banskej Bystrici sa dňa 18. apríla 2007 uskutočni-
lo pracovné stretnutie Environmentálnej subkomisie
pri KBS zloženej z odborníkov z oblasti životného
prostredia, pod vedením jej predsedu prešovského
biskupa Mons. ThDr. Jána Babjaka, SJ.

Na rokovaní odznela informácia člena subko-
misie Dominika Letza o seminári, ktorý sa konal
v Salzburgu k téme pastoračného zamerania ekoló-

gie. Konštatoval, že v Rakúsku je zo strany Cirkvi
veľký záujem o environmentálnu problematiku.

Ďalším bodom bola informácia o stave riešenia
problematiky zamorenia prostredia priemyselnými
kalmi v obci Prestavky.

Účastníci sa zaoberali riešením ekonomickej si-
tuácie týkajúcej sa vydania pripravenej publikácie
„Praktická ochrana prírody v cirkevnom spoločen-
stve“ a prípravou publikácie „Magistérium Cirkvi
o ekologickej problematike“.

Na záver odznela informácia o príprave Pastro-
račného a evanjelizačného plánu na Slovensku na
roky 2007-2011 z hľadiska Environmentálnej sub-
komisie. Prioritami sú rodina, mládež, chudobní.
Činnosť subkomisie sa zameriava na všetky tri zá-
ujmové skupiny.

Milan Lichý

Biskup František Rábek na trnavskej akademickej pôde

TRNAVA 26. apríla - Fakulta sociálnej práce a zdravot-
níctva Trnavskej Univerzity, Ordinariát ozbrojených síl
a ozbrojených zborov SR a Fórum kresťanských inšti-
túcií zorganizovali vo štvrtok v aule Trnavskej univerzi-
ty (TU) seminár na tému „Sociálne učenie Cirkvi“.

Účastníci seminára, medzi ktorými nechýbali popri
zástupcoch akademickej obce a neziskových organizá-
cií z regiónu aj primátor Trnavy Štefan Bošňák a gene-
rálny vikár Bratislavsko-trnavskej arcidiecezy biskup
Ján Orosh, mali možnosť vypočuť si nielen vysvetlenie
princípov sociálnej náuky cirkvi od popredných odbor-
níkov, ale tiež mali priestor na neformálnu výmenu ná-
zorov a skúseností z praktického života.

Ako vo svojom vystúpení poukázal biskup Fran-
tišek Rábek, stále viac doliehajú na ľudí sociálne pro-
tírečenia. „Ak pozorujeme reálny život vidíme, že na
jednej strane sú prejavy sociálnej starostlivosti zo strany
štátu a samospráv a to aj veľmi účinné a šľachetné pre-
javy, na druhej strane je dosť situácií, ktoré sú závažné
a neriešené a kde nepomôžu len zákonné normy, alebo
pravidlá, ale kde je rozhodujúce srdce človeka, „pove-
dal Mons. Rábek, ktorý dodal, že práve tu vidí priestor
informovať cirkevnú obec o zásadách sociálneho uče-
nia cirkvi, ktoré má na zreteli zodpovednosť človeka
pred Bohom aj za svojho blížneho.

Vystúpenie Mons. F. Rábeka doplnili aj ďalší odbor-
níci na sociálnu náuku cirkvi. ThDr. Anton Solčiansky,
PhD. vysvetlil sociálnu náuku cirkvi očami Svätého
písma a ThLic. Marek Krošlák, PhD. zasa poukázal na
princípy sociálnej náuky cirkvi. Na seminári vystúpili
so svojimi skúsenosťami tiež zástupcovia TU, štátnych
orgánov, samospráv, kresťanských inštitúcií a občian-
ských združení.

Jozef Polešenský

V Budmericiach sa školili učitelia náboženstva

BUDMERICE, 20. apríla (TK KBS) - V školiacom stredisku Metodicko - pedagogického centra v Budmericiach pri Modre sa zakončil v piatok päťdňový seminár, ktorého cieľom bolo rozšírenie didaktickej spôsobilosti učiteľa náboženstva a náboženskej výchovy.

Seminár s bohatou náplňou programu využilo počas týždňa v dvoch skupinách 80 pedagógov z celého Slovenska, ktorí mali možnosť oboznámiť sa s novými metódami prístupu k mladým ľuďom prostredníctvom katechézy. Ako potvrdil jeden z lektorov seminára Ladislav Baranyai, práca s dospievajúcou mládežou prináša neustále sa zvyšujúce nároky na výchovný proces a je preto nutné uplatňovať nové didaktické postupy aj vo vyučovaní náboženstva, kde sa už začína prejavovať typický znak v súčasnom školstve, a to nedostatok učiteľov mužov. „Tu bola len jedna desatina účastníkov seminára z radov mužov a aj keď pri šírení viery majú ženy nenahraditeľnú úlohu, pri náboženskej výchove dospievajúcich chlapcov čoraz viac absentuje mužský príklad a slovo,“ naznačil jeden z aktuálnych problémov dnešného vyučovania náboženstva L. Baranyai.

Účastníkom piatkového programu v Budmericiach bol aj banskobystrický diecézny biskup Mons. Rudolf Baláž, ktorý sa z titulu svojej funkcie v Konferencii biskupov Slovenska podrobne zaujímal o nové metódy v didaktickej práci učiteľov náboženstva.

Jozef Polešenský

Biblická olympiáda v Spišskej kapitule

Počas dvoch dní 20. a 21. apríla sa v Spišskej Kapitule konalo diecézne kolo biblickej olympiády pre základné a stredné školy. Akciu zorganizovala diecézny katechistický úrad v spolupráci s biskupským úradom a Kňazským seminárom biskupa Jána Vojtašáka.

„My sme s touto prácou s Božím slovom formou súťaže začali pred 14 rokmi. A vtedy táto súťaž mala názov Biblické koleso. V súčasnosti sme sa zapojili do celoslovenskej súťaže, ktorá sa organizuje počas celého školského roka. Má školské, predtým triedne kolá, potom dekanátne kolá, diecézne kolo a finále je celoslovenské kolo, ktoré v tomto roku bude v Herlanoch,“ priblížil históriu olympiády riaditeľ katechistického úradu Jozef Škantár.

„Za základné školy do národného kola postupuje základná školy sv. Jána Krstiteľa v Spišských Vlachoch

a za stredné školy gymnázium sv. Mikuláša v Starej Ľubovni,“ o výsledkoch tohtoročnej biblickej olympiády v Spišskej diecéze informovala pracovníčka katechistického úradu Klára Solňanová.

Peter Majda

Hody na Ministerstve obrany SR

Sviatok sv. Juraja, patróna vojakov si 24. apríla 2007 pripomenuli odpustovou slávnosťou príslušníci a zamestnanci Ministerstva obrany SR v Bratislave. Práve kaplnka Ministerstva obrany SR, ktorá je zasvätená sv. Jurajovi, patrónovi vojakov, v tento deň slávila svoj sviatok. Slávnostnej bohoslužbe predsedal vojenský ordinár Mons. František Rábek spolu s generálnym vikárom Františkom Počurkom, policajným vikárom Františkom Bartošom a kaplánmi Ordinariátu OS a OZ.

V homílii biskupa Františka Rábeka si prítomní vypočuli podnetné myšlienky spojené s ich patrónom sv. Jurajom, ale aj odkaz a výzvu jeho príkladného kresťanského života pre vojakov dnešných čias, či vysvetlenie zmyslu odpustových alebo hodových slávení sviatkov patróna chrámu. Na záver slávnosti sa ordinár Mons. Rábek stretol s prítomnými na skromnom agape.

Tibor Ujľacký

Kapláni ordinariátu na formačnom týždni

V Zuberici na Orave sa v dňoch 15.-20. apríla 2007 uskutočnila trvalá formácia vojenských, väzenských a policajných kaplánov Ordinariátu OS a OZ SR. Pod vedením ordinára Mons. Františka Rábeka sa prítomní kapláni počas päťdňového programu formácie venovali prednáškam a diskusiám zameraným na dôležité oblasti ich duchovného, kňazského a profesionálneho života. Odborníci z oblasti psychológie prednášali kaplánom o spôsoboch nadväzovania kontaktu v tejto špecifickej pastorácii. Mimoriadne cenné boli prednášky väzenského diakona Dr. Petra Echtermayera z Nemecka, viceprezidenta medzinárodného výboru pre katolícku väzenskú duchovnú službu, ale aj Mons. Milana Chautura, košického exarchu, na témy pastorácie rodín a mládeže z prostredia príslušníkov ozbrojených síl a ozbrojených zborov. Kapláni s biskupom Rábekom sa venovali Svätému Písmu a uvažovaniu nad osobnosťou kňaza. Každodenný program bol ukončený slávnosťou sv. omše s ordinárom. Zmyslom trvalej formácie, ktorá sa koná každoročne, je odborné vzdelávanie kaplánov Ordinariátu OS a OZ SR.

Tibor Ujľacký

KBS spúšťa internetovú verziu plánovacieho kalendára

Konferencia biskupov Slovenska spustila vo štvrtok 26. apríla internetovú verziu plánovacieho kalendára. Ten umožní diecézám, farnostiam, jednotlivým veriacim i novinárom bezprostredný prístup k dátumom oficiálnych podujatí Katolíckej cirkvi na Slovensku. Jedným z cieľov projektu je koordinácia podujatí a ich termínov v rámci Katolíckej cirkvi na Slovensku.

Zaradovanie jednotlivých podujatí bude pod patronátom TK KBS, ktorá bude obsah kalendára spravovať. Návrhy na zaradenie do kalendára je možné posilať na adresu kalendar@tkkbs.sk

Kalendár nájdete na adrese kalendar.kbs.sk alebo prostredníctvom prístupov zo stránok www.kbs.sk a www.tkkbs.sk

TK KBS,jk

me postupne dozrievať. Spomeňme si na biblický obraz, že nové víno je potrebné vložiť do nových mechov.“

Z pracovných skupín vyplynuli praktické návrhy ku kľúčovým témam rodina, sociálne núdzni a mládež, ktoré bude ďalej spracovávať Komisia pre prípravu Pastoračného plánu na nasledujúcich stretnutiach:

14. mája 2007 v Žiline – pastorácia mladých.

22. mája 2007 v Bratislave – pastorácia sociálne núdznych.

9. júna 2007 v Rajeckých Tepliciach – pastorácia v oblasti rodiny.

Závery stretnutí budú oznámené prostredníctvom pripravovanej webovej stránky k Pastoračnému plánu 2007–2013.

Zuzana Juhaniaková

V Badíne spolupracovali kresťanské inštitúcie na príprave Pastoračného plánu

Dňa 21. apríla v Badíne spolu konzultovalo 51 kresťanských inštitúcií, pôsobiacich na Slovensku, o prioritných oblastiach pripravovaného Pastoračného plánu Katolíckej cirkvi pre obdobie 2007-2013. V pracovných skupinách sa vyjadrili k trom nosným oblastiam: rodina, sociálne núdzni a mládež.

Súčasnú pastoráciu rodiny na Slovensku priblížil Roman Seko, problematiku sociálne núdznych komentovala Katarína Hulmanová, pastoráciu mládeže s výzvami na vytváranie spoločných platforiem pre celoslovenskú spoluprácu zhrnul Zdeno Pupík. K témam sa následne vyjadrilo 66 väčšinou laických účastníkov stretnutia v pracovných skupinách.

Pracovnú časť stretnutia ukončil predseda Mons. Tomáš Galis svojím príhovorom, v ktorom zdôraznil: „Dnešné stretnutie Komisie pre prípravu Pastoračného plánu so zástupcami kresťanských inštitúcií bolo plodnou skúsenosťou živého dialógu a spolupráce. Pri tvorbe Pastoračného plánu je dôležité stavať na kontinuite a zároveň ponúkať nové prístupy. Uvedomujeme si, že potrebujeme

Zasadal Výbor a Valné zhromaždenie SSV

V Trnave sa 24. apríla 2007 zišiel na 14. zasadnutí Výbor Spolku sv. Vojtecha a Valné zhromaždenie SSV – Vojtech spol. s r. o. . Program zasadnutia sa začal votívnou sv. omšou v kaplnke Sedembolestnej Panny Márie, ktorú slúžil Mons.Ján Orosch, predseda SSV, spolu s Mons. Viliamom Judákom, nitrianskym diecéznym biskupom a zároveň členom Výboru SSV, s riaditeľom SSV Mons. Vendelínom Plevom, a ďalšími prítomnými kňazmi. Sv. omša bola obetovaná za živých i mŕtvych členov SSV. Zasadnutie otvoril predseda SSV Mons. Ján Orosch, ktorý vyzdvihol význam sv. Vojtecha pre našu súčasnosť. Členovia Výboru SSV a VZ SSV – Vojtech spol. s r. o. potom prerokovali výročné správy o činnosti a hospodárení za rok 2007 a v navrhovanej forme ich aj schválili. Definitívne rozhodli, že Valné zhromaždenie Spolku sv. Vojtecha sa zide 22. septembra 2007 v Trnave. Komisia ustanovená na revíziu Stanov SSV má dosiaľ iba dva návrhy na zmenu stanov. Termín podania návrhov na zmenu Stanov SSV je do 30. júna 2007 na adresu: SSV, Radlinského 5, 917 85 Trnava. Predseda SSV Mons. Ján Orosch poďakoval na záver všetkým členom Výboru SSV za ich prácu pre rozvoj SSV a Cirkvi i spoločnosti na Slovensku v uplynulom volebnom období a vyjadril nádej, že SSV i naďalej ostane verný ideám svojho zakladateľa Andreja Radlinského – Fidei et scientiae. **Daniel Dian, tajomník SSV**